

守土尽责 我们迎来夏日晴光

——高桥石化战疫笔记



徐峥辉 陈鸣启 谢锋 顾奕

3月至今,因为严峻的疫情形势,上海地区经历了近三个月的严控管理。6月已至,随着上海复工复产步伐的加快,高桥石化正有序推进人员返岗和项目复工。目前,共有115名符合返岗条件的员工和承包商人员进入生产封闭管理工作区域,与原有的3000多名在岗值守人员一起驻厂。

回首过去近三个月的时光,“我是党员我先上”“班组长带头行动”“践行青春誓言”的声音如同集结号,响彻高桥石化每个“战疫情、保平稳”阵地。广大干部员工守土有责、坚守岗位、同心协力战疫情的故事成为这一段特殊时间最宝贵的记忆。我们特将其记录下来,激励每一名员工踔厉奋发、砥砺前行。



▲高桥石化加快项目建设复工进程,图为施工承包商人员带着行李进入厂区。

为方便在岗人员核酸检测,高桥石化在生产中控室设立检测点,图为检测现场。



▲高桥石化在封闭管理期间做好日常培训工作。



▲高桥石化组织党员先锋队排查装置隐患保平稳运行。



油轮停靠在高桥石化黄浦江码头,操作人员布置输油管准备装运高品质润滑油。



3月11日:

厂门口焦灼的一夜

3月10日晚,高桥石化召开疫情防控紧急会议,马上启动疫情防控应急预案,即刻实施全封闭管理。

人员在封闭管理状态,核酸检测是首要任务。3月11日,高桥石化安环部副经理滕武举着手机的手在四五个小时里几乎没有放下过。当时核酸检测资源相当紧张,医院、医疗机构,一个个电话打过去,得到的是相同的回复:这么急,来不及了。

做不了核酸,就不能实现封闭管理。电话一直打到晚饭后,“幸运之神”突然敲门了。滕武无意中发现微信朋友圈一条较早时候的信息:有核酸检测需求的,请与我联系。一个电话打过去,失望随之而来,对方回复:“太晚了,人员无法调动。”

听到电话挂断声后,滕武思来想去又打了回去:“今天不管多晚,也麻烦你们抽空来一趟。”“那只有凌晨了,你真愿意等?那我们也很愿意干!”对方被滕武的诚意打动,敲定在12日深夜1时30分上门,为第一批在岗值守员工做核酸检测。

然而,检测人员因故未能按时到达。滕武带着几名员工守着电话,在厂区大门口一直站到3时30分,才等到对方。大家配合着作咽拭子采样,到早上5时多才告一段落。

如今,核酸检测已成为常态。截至5月25日,高桥石化共组织开展23轮核酸检测筛查工作,共计完成73249人次核酸检测。

3月14日:

我们真的可以搬完

3月14日,看见满载着行军床的集装箱卡车缓缓打开门,一名志愿者被这“壮观的局面”惊呆了:“哇哦,这些我们真的可以搬完吗?”也许,这是在场所有志愿者的一闪念。

不知道谁在人群中喊了一声:“干!”包括应急救援中心消防员在内的数十名志愿者没有丝毫犹豫,立即开始卸货,将行军床搬至身后的“职工之家”。这里即将成为值守员工的住宿点。

3月11日至14日,高桥石化实施封闭管理后,厂区设立集中住宿点、全员核酸检测等工作异常繁重,志愿者们在4天中不分昼夜、尽己所能,紧急搬运疫情防控物资,清理腾空办公场地,共90人次志愿者,累计服务471个小时。

截至目前,团委发动值守区域近1000人次青年志愿者,协助完成核酸检测,搬运1800余件物资,为350余名员工提供心理慰藉服务,志愿服务总时长达3000余小时。

3月28日:

第一张重要物资保障通行证

“厂区外关键路口都有人值守,空空荡荡没有一辆车。”经营计划部副经理刘长青回忆起3月28日前夜。28日是上海市以黄浦江为界,进行封闭管理的第一天。封闭措施直接让高桥石化倚重公路运输输出的产品瞬间“走投无路”。

“如果今天通行证开不出来,装置可能因为后路不畅被迫停工,要快!”“最新要求,车辆通行必须一人一车一证,押运人员也必须持证,得进一步做好统计。”3月27日晚,电话两端,一头是高桥石化与上海市经信委联络专员黄伟华,一头是刘长青。接下来,他们二人分头落实,组织人员给销售、运输公司等9家单位打电话,连夜收集数据。

无论是管控政策,还是物流人员,都在不断变动。他们拼尽全力,保持与上海市经信委及物流运输单位的沟通,了解变化中的政策和办证要求,持续收集更新司机和押运人员的资料。

3月28日13时,他们获得第一张重要物资保障通行证,产品出厂车运物流堵点被打通。接下来的各种交通管控变化,都涉及通行证的重新签发。截至目前,共申请签发通行证3000余张,为液化气、丙烯、硫黄等产品的顺利出厂、陆运物流运输提供了保障。

4月15日:六听雪碧、两罐八宝粥

“六听雪碧、两罐八宝粥是今天PK赛的奖品。”4月15日,高桥石化储运部2号联合罐区举办最强操作巡检竞赛题PK赛。

参赛选手分为A、B两组,在部门研发的“考试宝”小程序答题。“开始!”裁判员一声令下,选手目不转睛盯着手机,手不停地在屏幕上来回划动。随着选手陆续举手示意答完题,比赛结束,最终B组的徐家春以2分54秒的满分获得大奖。

“这个大奖太珍贵了,快给我拍张照片,待会儿要发个朋友圈。”徐家春接过奖品后,喜悦之情溢于言表。雪碧、八宝粥在平时不算什么稀罕物,可疫情期间,这些加餐小食可是“硬通货”,是储运部党总支精心为参赛选手准备的特殊奖品。“雪碧加八宝粥,有本事就来拿”成为最鼓劲的话。

高桥石化利用在岗值守员工余时间,坚持实施以“全覆盖、多层次、有侧重”为主要特征的全员培训,将“最强操作”竞赛作为载体,使各类竞赛成为思想、作风和技术技能交流的大平台,成为员工精神风貌、业务水平和意志品质集中检阅的大擂台。

4月29日:幸亏有“51号兵站”

4月29日,两台发生故障的撬装风机通过“51号兵站”送达天津厂家维修地。“幸亏有‘51号兵站’运输途径,装置关键设备维修得到了保障。”高桥石化物资装备中心副经理顾晓军介绍,受疫情影响,维修人员来厂成为难题。

顾晓军所说的“51号兵站”,名字来自一部红色经典老电影《51号兵站》,讲的是地下党运送需物资支援苏中根据地的故事。而今,面对路面交通运输异常困难的情况,物资装备中心党总支领导班子第一时间组建党员先锋队进行研判和攻关。

“以前我们最优的管理模式是尽量用足供应商场地库存,将自己库存最小化。”物资装备中心蒋双玲说,疫情下的交通管控让他们感到压力山大,原先的管理优势变成劣势。

怎么破解物资运输难题?他们形成“陆路+水路”运输思路,在江苏建立临时存放中转站,然后将物资通过水路运输到厂。这一中转站被称为“51号兵站”。

截至目前,通过“51号兵站”,高桥石化共运送生产急需的机电设备、管件配件等重要物资20余吨,为疫情期间平稳生产起到有力保障作用。

5月6日:20毫米的专业视角

5月6日,在维护保养1号蒸馏装置常底泵P115A时,泵本体上的一摊油迹引起工艺员刘根发的注意。俯下身侧着脸对法兰、接头等逐一进行检查,却始终未发现油迹来源。

“难道是从设备本体漏出来的?”一个大胆的猜测在他的脑海中产生。近两年公司加强对“三大员”能力建设,突破原先装置各专业单打独斗的状况,刘根发虽然干的是工艺的活儿,但还要懂设备,更要懂安全。

他按照学到的设备维护知识,仔细反复地将油迹位置擦拭干净。他想,明天可能会有答案。第二天,当他再次观察时,一条20毫米长的油迹清晰可见,像不易被人察觉的“伤口”呈现在眼前。

同样20毫米,与刘根发贴近观察角度不同的是,S-Zorb装置班长施幸豪通过远眺观察,发现3米多高的备用循环氢压缩机的负荷加载指示杆异样。这异样也是20毫米的变化,由此推断出该大型机组存在安全隐患。

他们用专业视角发现极其微小的变化,察觉安全隐患,化解装置运行风险。在疫情关键时刻,值守生活没有让他们懈怠,严细实的工作作风在此时被擦得更加锃亮。

5月26日:谢谢张兄啊,辛苦你了

“这是你的糟卤,收好哦。”5月26日,居家办公的高桥石化员工张列维将从超市代购的糟卤送到小区90岁的王老太手里。王老太有点激动:“谢谢张兄啊,辛苦你了。”在疫情发展初期,他第一时间到居委报到当志愿者。热心的他,被居民亲切地称为“网红张兄”。

“离家几步路,却一直吃住在业委会办公室。”4月4日,因发现一名阳性感染者,张列维和业委会主任一起住进了办公室。他坦言,虽然也担心交叉感染,但是一想到自己的党员身份,就没有任何退缩的念头!

由于防疫需要,他几乎没睡过一次囫囵觉。4时30分、10时、14时、20时,这是他设的手机闹钟。一早5时布置采样点,接下来发放物资,询问小区独居老人情况,还有物业的一些琐事。在张列维等志愿者和物业人员的共同努力下,小区于4月22日成为全阴防控区。

截至5月25日,高桥石化党委组织各层面居家办公小分队人数共计337人,累计服务社区9390人次。志愿者从事便民服务岗位、核酸检测协助岗位、物资统筹岗位最多,合计接近六成,其中52名党员带动33名群众开展志愿服务工作。

6月1日:

上海全面有序复工复产复市,坚守仍在继续

上海6月1日起全面有序复工复产复市。为助力上海全力抓好常态化疫情防控,诠释在沪央企的责任,高桥石化继续在岗值守10天。公司上下经受住了特殊条件下的考验,一线“战疫情、保平稳”故事仍在继续……